



声音

在日常事务中,因为责任人不明确、责任不明确或者缺乏有效的问责机制,一些关系民生问题的基层事务常常被忽视,遇到麻烦和问题互相推诿,于是容易出现“治理空白”(无人负责、放任不管)的现象。另外,在出现重大事件或危机,或者当高层特别关注到某种问题的时候,又可能出现“治理过度”(多头管理、层层加码)的情况。

——北京日报:《基层“治理不足”和“治理过度”并存》

天上不会掉馅饼,幸福生活靠双手。当然,任何借口都不能成为违法的正当理由,否则实干创造的精神和劳动价值就会失去意义,继而吞噬社会安定繁荣基石。从这个角度出发,消除“法不责众”错误思想,还得紧握法律武器,彰显法治权威性和严肃性、战略性。对任何违法行为做到执法必严、违法必惩、毫不留情,倒逼全社会每一个人坚守法律底线,坚持勤劳致富,坚信创造美好,在法律约束下幸福地追求未来。

——红网:《玉米地遭数百人哄抢?“法不责众”想法当休矣》



微话题

【本期话题】

旅游蹭住急诊室

旅游蹭住又被玩出“新高度”!近日,一博主发帖称,旅游订不到房间,可以到医院急诊室挂号留宿。他强调,三甲医院等大医院就是五星级酒店,有贴心的服务,还有舒服的躺椅。你怎么看?

【议论纷纷】

◎王红峰 急诊就像高速公路上的应急车道,如果被私家车占用,一旦真的出现紧急状况时,这条生命之路可能已经被堵死,严重影响救治。你占用的急诊资源,可能正是别人的生命!

◎台州人“旅游挂急诊省钱过夜”不是妙招而是损招,它会造成急诊就医环境出现拥挤现象。非急症患者挂急诊,占用急救资源,到头来每个人都有可能成为受害者。

本期话题下期继续

# 年轻干部去油止腻 要用好“三剂良方”

□徐静焜

近日,新华每日电讯刊发的《“小油条”要不得》一文引起广泛关注。“小油条”们把油滑当智慧,把算计当精明,把世故当成熟,把麻木当深沉,把怯懦当稳健,总是浑水摸鱼、长袖善舞,奉行“事不关己高高挂起,事若关己必须一起”的“利己信条”,极易拖延办事时间、降低工作效率,影响各类职权职能的正常发挥。因此,年轻干部的“小油条”心态,亟须在萌芽处、防在未然而时,用好去油止腻“三剂良方”,打造干净清爽政治生态。

源头“控油”,常补理论思想“添加剂”。部分年轻干部好大喜功、贪功钻营,追根溯源就是党性上沾了

污、思想上出了错、信念上蒙了尘。面对新岗位、新挑战,年轻干部需走出校园“舒适圈”、离开家庭“避风港”,常抱“归零心态”,认清长相不代表品相、学历不代表能力,从源头上做好选控,坚持不懈用党的先进理论武装头脑,在勤学不辍中坚定信念,在日学日新中提升自我。

精准“防油”,巧借综合考评“阻燃剂”。预防“小官油子”滋生,关键在于完善考核评价体系。要树立“能者上庸者下,优者奖劣者汰”的用人导向,把考评结果与干部选拔任用、职务职级晋升等方面

联系起来,奖优罚劣、奖能罚庸,全力杜绝“小油条”们躺平躺赢、得利得势的“自然”现象发生。

猛药“去油”,善用干部监督“除垢剂”。万事由廉而立、由腐而废,帮助年轻干部跨越“油腻沼泽”,必须下狠功、出实招,强化干部监督,严肃执纪问责。一方面,要早发现、早纠正年轻干部的“油化倾向”,通过民主生活会、组织生活会等方式让年轻干部咬耳扯袖、红脸出汗,让躺平之人无机可乘,让油腻之风难以盛行;另一方面,要真处置、真治疗年轻干部的“沉疴积弊”,让“新老油条”提心吊胆一阵子、悔恨反思一辈子,让清正廉洁之风常驻年轻干部心间。

# 保障粮食安全莫忘爱粮节粮

□须平

昨天上午,我市启动第43个世界粮食日和全国粮食安全宣传周活动,由南通市发改委(南通市粮食和物资储备局)主办。

(10月15日本报2版)

粮食安全乃“国之大事”,关乎国运民生。尽管我国粮食生产连年丰收,但对粮食安全还是始终要有危机意识。从现实看,近几年随着《反食品浪费法》的施行,粮食节约行动取得积极成效,但浪费现象仍时有发生,尤其在青少年身上反映比较突出。要让爱粮节

粮成为全民自觉行动,还任重道远。

居安思危,要让爱粮节粮在全社会蔚然成风,一方面,必须在宣传教育上做足文章,以世界粮食日和我国粮食安全宣传周为契机,大张旗鼓地进行爱粮节粮宣传教育,不仅要有广度,深入机关、学校、企业、社区、农村等,而且要有深度,抓住薄弱环节,突出重点人群,结合文明创建,精准开展宣传教育,尤其要在常态化、长效化上下功夫,以不断增强全民粮食安全和节约意识。

另一方面,必须在实际行动上见到成效。爱粮节粮不是口号,应该是美德、是素质,更是责任。要深入推进全链条节约减损,持续深化食物节约各项行动,驰而不息地抓好餐桌革命,机关、学校等单位食堂要带头杜绝“舌尖上的浪费”,餐饮业要将绿色消费和“光盘行动”进行到底。同时,要强化刚性约束,自觉反对讲排场、摆阔气、搞攀比,积极倡导文明用餐新理念、新习惯、新风尚,从而为保障粮食安全贡献力量。

# 牢牢牵住文脉传承的“风筝线”

□政青

近日,中国·如东第十二届风筝会2023年全国风筝邀请赛暨“小洋口旅游杯”江苏省风筝精英赛圆满落幕落下帷幕。30多年来,如东风筝坚持在传承中创新、在创新中提升。创新成为风筝会常办常新的灵魂。

(10月16日本报3版)

小小的风筝在中国已绵延二千多年历史。早在2006年,我市的板鹁风筝就经国务院批准列入了第一批国家级非物质文化遗产名录。

风筝从制作、观赏到

放飞,都可以成为其体验经济中的一部分。在风筝的制造过程中,我们可以更多提取南通风筝文化独有的特色元素,并将其融入风筝的形式设计或者是装饰中去,对其进行改良创新。比如,现在年轻人群体对于影视以及动漫领域非常感兴趣,风筝又具有千姿百态的形态,因此大可以影视或者是动漫的形式来展示风筝文化。

与此同时,我们也可以乘着风筝会举办的东风,策划其他的衍生项目,比如,风筝影视论坛、风筝设计大赛等,以此来对南

通风筝文化进行更好的宣传。对于每一个民间手工艺来说,后继乏人都是一个制约其发展的难题。为此,一方面应出台相应政策对于不同的风筝技艺专利进行保护;另一方面,把风筝制作技术带入课堂,对潜在的传承人进行挖掘。并且,把放飞风筝同大众的体育健身运动相结合,鼓励人们采用放飞风筝这个充满趣味性与童年回忆的形式来进行健身,这对于弘扬风筝文化来说具有很重要的意义,也会让风筝文化深入人心。

观点  
1+1

## 民主议事会

前不久,记者走进崇川区新城桥街道易家桥社区易家桥贰号院。这里小游园连廊蜿蜒曲折,林下空间舒适惬意,一步一景。在这样美丽的环境中,新城桥街道人大工委深入邻里、入户居民,探索成立了“家园民主议事会”。

(10月16日本报4版)

### 这种模式值得推广

□张忠德

设立“家园民主议事会”,不仅为代表提供了一个了解民情、反映民意的平台,也为群众提供了一个直接参与社区事务、表达诉求的渠道。这一创新性的民主实践,让代表和群众真正做到了心连心,也使得全过程人民民主得以在基层落地生根。这种民主议事会的模式,值得在基层社区推广。

可以说,“家园民主议事会”的设立,是提高人大代表履职能力的一种有效方式,也是我市基层发展社会主义民主政治的一种有益尝试。它有利于充分发挥人大代表的作用,也有利于增强群众的民主意识和参与意识。我们期待这种模式能够在未来发挥更大的作用,让代表和群众的心更近,让全过程人民民主在基层更加深入人心。

### 使民意表达更畅通

□孙维国

“家园民主议事会”充分发挥了人大代表的作用,使代表履职不再局限于会议室内的议案和决策,而是深入社区,了解居民的需求和诉求。“问需于民”不仅丰富了民主参与的层次,也使民意表达更加畅通。

“家园民主议事会”的最大亮点之一在于其解决实际问题的能力。通过代表履职,能够推动社区的急难愁盼问题得到有效解决。此外,“家园民主议事会”的运作也关注到了社区的传承,强调了社区的社会组织和志愿者参与,使社区治理更具广泛性和社会性。通过社区食堂的例子,我们可以看到“议事会”不仅着眼于问题的解决,还积极推动市场主体和社会力量参与老年助餐服务的积极性,为社区治理注入更多社会活力和力量。

“家园民主议事会”的成功实践为社区治理提供了一种新模式,生动展示了民主治理的力量,使决策更民主、更科学,社区治理更顺畅、更高效,让社区更加和谐,也让居民更有获得感。